

Особенности поэзии как рода литературы способствовали тому, что в военное время она заняла главенствующее положение: “Стих получил особое преимущество, – говорил Н. Тихонов, – писался быстро, не занимал в газете много места, сразу поступал на вооружение”.

Военная поэзия – это поэзия необычной, высокой интенсивности. В годы войны возродилось много жанров поэзии – и лирические, за которыми стояла многовековая традиция, и агитационные, их начало велось от революции и гражданской войны. Война подвергла испытанию привязанности человека, разлучила близких, подчеркнула высокую ценность нежности, любви и важность необходимых дружеских чувств.

В военное время лирическая поэзия полностью отразила жажду человека к человечности, а суровые испытания не ожесточили людей.

Источники.

1. <http://www.sunhome.ru>
2. <http://www.clubocheck.ru>
3. <http://www.militira.lib.ru>
4. <http://www.russia-today.ru>
5. <http://www.voennaja-istoria.ru>

Афганская война 1979-1989 гг.

И.В. Дорошенко, студ. гр. 10720

Научный руководитель: Куст Т.С., к.филол.н., доцент каф. ГОИЯ

Юргинский технологический институт (филиал)

Национального исследовательского Томского политехнического университета

652055, г. Юрга, ул. Ленинградская, 26

E-mail: tatjana.kust@yandex.ru

Афганская война (1979-1989) – война, проходившая на территории Демократической республики Афганистан с 1979 по 1989 год. В войне принимали участие: СССР (ОКСВА - Ограниченный контингент советских войск в Афганистане) - с одной стороны, и Афганские моджахеды при финансовой и политической поддержке США, Пакистана, Саудовской Аравии, Великобритании - с другой [1].

В марте 1979 года, во время мятежа в Герате (Афганистан), была отправлена первая просьба афганского правительства о прямом военном вмешательстве в Афганистан СССР (всего поступало около двадцати просьб). Но мятеж в Герате только усилил советско-афганскую границу. В дальнейшем в СССР была спланирована операция по свержению Амина (на то время он являлся генеральным секретарем ЦК НДПА). В разработку операции были включены просьбы о военной помощи самого Амина [3].

“Принято решение о вводе некоторых контингентов советских войск, дислоцированных в южных регионах нашей страны, на территорию ДРА в целях оказания помощи дружественному народу, а также создание благоприятных условий для воспреещения возможных антиафганских акций со стороны сопредельных государств”, – директива №3312/12/001, подписанная Д.Ф. Устиновым (В 1976-1984 годах Министр обороны СССР) 24.12.1979 [1].

А вечером 27.12.1979 г. спецподразделения СССР штурмовали дворец Амина в течение 40 минут, во время штурма Амин был убит, а ход этой операции до сих пор преподается во многих странах спецслужбам, как образец [2]. 25 декабря 1979 года начался ввод советских войск в Афганистан и размещение их по гарнизонам [1].

7 января 1980 года - боевой отряд КГБ СССР (204 человека) был переброшен и расположен гарнизоном в кишлаке Нусай (Афганистан), он прикрывал советский районный центр Калаи-Хум и приграничную дорогу Душанбе-Хорог. После был переброшен в район речного порта Шерхан для предотвращения его захвата мятежниками[6].

20-24 февраля 1980 года – в Кабуле произошло антиправительственное восстание, было обстреляно советское посольство. В апреле 1979 года Конгресс США санкционирует афганской оппозиции открытую помощь суммой 15 млн. долларов [6].

С 14 ноября по 5 декабря проводилась операции “Удар-1” в провинциях: Кабул, Парван и Бамиан. В этой операции были задействованы силы с советской стороны и афганской армии (не мятеж-

ники) количеством 16000 солдат, 600 танков и БТР, 300 минометов, 100 единиц авиации. В ходе операции моджахеды потеряли более пятисот человек убитыми и 736 – пленными [7].

В 1981 году в районе афгано-пакистанской границы 66-я мотострелковая бригада берет штурмом укрепленный район моджахедов Тора-Бора [5]. А уже в сентябре шли бои в горном массиве Луркох, там же был сбит вертолет, несущий на борту генерал-майора ВВС СССР В.Н. Хахалова. 15 ноября 1982 года на встрече Ю. Андропова и Зия уль-Хака (президента Пакистана) был обсужден вывод советских сил с территории Пакистана, только при условии если Пакистан перестанет помогать афганским боевикам [8]. В периоде 1981-1982 количество подрывных средств боевиков увеличилось в восемь раз, стали появляться американские, пакистанские и египетские мины [9].

В 1986 году США стало поставлять в Афганистан силам мятежников свои ракетно-зенитные комплексы FIM-92 “Стингер”. Так же ранее у боевиков имелись на вооружении советские ПЗРК, но советские вертолеты имели на своем борту защиту от ПЗРК, а от американских “Стингеров” ее не было [4]. 25 сентября была проведена первая успешная атака по советским вертолетам, сббили Ми-8 и Ми-24. В связи с этим была разработана операция по добыче “стингеров”. И уже осенью 1986 года разведывательная группа майора Белова захватывает первую партию ПЗРК в районе Кандагара [4].

13 ноября 1986 года на заседании Политбюро ЦК КПСС была поставлена задача вывести в течение двух лет войска из Афганистана. Там же Михаил Горбачев признал, что войну за афганский народ они проиграли [3].

В 1988 году 7-8 января произошел знаменитый бой, возле высоты 3234 о котором частично рассказывает фильм 9 рота. Эту высоту защищала 9 парашютно-десантная рота 345 гвардейского отдельного ПДП. Численность 9 роты составляла 39 человек при поддержке артиллерии, против них выступал специальный отряд боевиков “Черный аист” численностью до 400 человек. Это были закаленные боями воины, на их счету были: гибель 1-ого батальона 66 ОМСБр в ущелье Хара в 1980 году, гибель 1-й роты 334-го отряда спецназ 15 ОбрСпН ГРУ в 1985 году. В ходе двенадцатичасового боя высота не была сдана моджахедам [4].

В период афганской войны на территории Демократической Республики Афганистан прошли службу 620000 военнослужащих, включая Советскую Армию, ВВ МВД, пограничные войска КГБ СССР.

После исследования Афганской войны Генеральным штабом, были определены потери со стороны СССР. 26000 погибших в боях из них 2990 офицеров, но это не считая того, что санитарные потери равнялись, почти, 54 тысячам контуженных, травмированных, покалеченных и раненых. Количество заболевших в Афганистане – 416000. По официальной статистике 417 советских граждан попало в плен или стали без вести пропавшими на территории ДРА [5].

В январе 1981 года американским журналом “Soldier of Fortune” были опубликованы интервью лидеров моджахедов, предлагавших добровольцам принять участие в Афганской войне на их стороне [6]. Впоследствии на территории Пакистана уже в конце января того же года был открыт учебный центр по подготовке боевиков. В него прибыли, по меньшей мере, 5 инструкторов из Великобритании и США, говорили органы госбезопасности ДРА [6].

И действительно, были зафиксированы случаи задержаний граждан Пакистана, стран Азии и НАТО. В 1981 году солдатами афганской армии был задержан Жан-Поль Сильв, бывший военнослужащий ПДВ Франции. Он пересекал границу с Пакистаном вместе с группировкой “Ждамаате исламие Афганистан”. В 1983 году разгромили банду моджахедов в провинции Параван уезда Баграм, а на месте боя был обнаружен труп европейца с документами на имя Стюарта Боудмена. А та же в начале войны на территории ДРА был задержан Зия эд-дин Махмуд – гражданин Египта. И таких случаев было много [6].

Источники и литература.

1. Волков А. Ввод Советских войск в Афганистан // <http://www.war-history.ru/library/?id=216>
2. Волков А. Спецназ на тропе войны. // <http://www.rsva-ural.ru/library/mbook.php?id=800>
3. Афганская война. // <http://www.planeta-zemla.info/vbafg.html>
4. Бой на высоте 3234. // <http://www.rsva-ural.ru/library/mbook.php?id=19>
5. Потери в войне (1979-1989) // <http://www.afghanistan.ru/doc/14905.html>
6. Арибжанов Р., Артюхов Е., Штутман С. Дивизия имени Дзержинского. С. 117.